

海曙：颜值提升、气质彰显，绘就文明新画卷

奋力 打造全国文明典范城市

本报讯（记者陈朝霞 通讯员郑磊）近日，全市首个“善驿站”在宁波轨道交通2号线栎社国际机场站出口处开业，它既是爱心超市，又是市民参与志愿服务和爱心捐赠的随手公益平台，未来，还将从海曙辐射至宁波全市，让人人公益触手可及。

“善驿站”的亮相是海曙亮丽文明风景线的缩影。在全国文明典范城市创建中，作为主阵地和主力军的海曙扛起“以一域出彩、为全局添彩”的使命担当，打造“目光所至皆是风景、举手投足尽显文明”的美丽海曙，全员发动、全民参与，美了颜值，提了气质。

城乡品质精彩蝶变。海曙持续推进“点线面一体化、上中下一眼净”，从细节处入手，表里兼顾绘出城市文明的美丽画卷——

围绕农贸市场、老旧小区、背街小巷、城乡接合部、两路两侧、交通枢纽等重点区域和薄弱环节，增划非机动车停车位，修补人行道、沥青路面和绿地，填充路面坑洞，拆除人行道与马路的水泥街坎，清理整治空中飞线，用创意彩绘和小品扮靓卫生死角；加强创新管理，先后探索了开放空间、执法

进小区、广场舞文明公约等一批行之有效的方法举措；打造了天一广场、天一阁·月湖景区等一批“席地而坐”城市客厅，持续推进中山广场、南塘老街和鼓楼步行街的“席地而坐”城市客厅示范区创建，由点及面打造最净城区；打造了石碶街道雅渡村等城中村整治提升样板。

文明气质不断彰显。海曙让常态化参与志愿服务蔚然成风，“文明有礼”体现在市民的举手投足之间，内外兼修铺开城市文明的幸福画卷——

在村社，鼓楼街道500多名党员签署承诺书，积极从小事做起、从身边做起，争当创建文明典范城市的践行者、推动者、传播者；西门街道800余名热心居民组成“红色管家”，以主人翁的姿态，助力辖区老旧小区改造、农贸市场升级、环境治理等；望春街道清风社区每周三的公益裁缝铺“晓芳工作室”，每月逢8日、18日和28日上午的“公益理发日”，每周五下午的“义务牵牵红娘”团队服务等，公益服务温暖人心；月湖街道紫薇小区志愿者台风天“爱心接力”，把2400多个粽子送到受灾较严重的石碶街道冯家村安置点群众手



古林镇幼儿园小朋友组成“禁烟小分队”，劝阻公共场所吸烟和随地扔烟头等不文明行为。（海曙区文明办供图）

中；古林镇幼儿园小朋友组成“禁烟小分队”，走进商店、菜市场等场所，劝阻公共场所吸烟和随地扔烟头等不文明行为；集士港镇深溪村村民设置“随手志愿箱”，鼓励路过的村民和游客垃圾随手捡、文明随手做。

在商圈，光盘行动、低碳生活、文明用餐、爱惜粮食等文明宣传氛围浓厚、文明习惯深入人心；南门街道在南塘老街设立“仁爱

家”，为快递、外卖小哥提供歇歇脚的温馨空间和电动自行车充电、维修等服务；杉井奥特莱斯不仅提供各类贴心服务，还定期开展现场义诊、食品安全宣传等活动，于细节处彰显文明温度。

为“家门口”的红色教育矩阵赋能 江北基层党校发展提能加“数”

本报讯（记者黄合 通讯员卓璇 刘晓飞）一块数字化党校大屏，“智慧村居”“流动红旗”等数字化应用场景悉数在内，轻轻一碰大屏幕，各项优质课程云端呈现，只需扫码便可“掌上学”；抖音直播党课、数智党建馆等新型教学模式融入课堂，为基层党员提供权威、标准、智能的学习体验……

在江北，作为群众“家门口”的红色教育矩阵，街道（镇）党校正在全面建强基层党员干部教育培训的过程中，融入数字化改革的大潮，提升基层党校办学水平，推动党员教育跃迁升级。截至目前，江北区委党校已整合全区138个基层远教站点线上资源和135个村社教学点线下资源，线上线下全覆盖，打通基层党员教育培训“最后一公里”。

今年，抓牢数字化改革契机，江北区委党校启动了基层党校数字

化档案平台建设，编制下发了数字化档案工作要点，并在部分基层党校试点推广，通过对照工作要点定期更新档案，进一步推进基层党校的规范化、数字化管理，构建数字化党建学习新生态。比如，文教街道党校推出“红小云”小程序，及时发布教学信息，掌握报名参与情况。

不仅如此，江北各街道（镇）始终把握创新方向，培塑精品，打造鲜活生动、与时俱进的基层党校教学课程体系，以数字化为牵引，以创新变革为指向，云端线下双线并行，使教学内容更接地气。“在下一步工作中，各地会用好用足这些宝贵资源，以‘一街（镇）一品’为目标，推出自身的特色教学品牌，并加强宣传推介力度，力争在全省和全市打响基层党校的‘江北品牌’。”江北区委组织部相关负责人表示。

市场主体总量突破18.8万户 慈溪“个转企”数连续7年居全市首位

本报讯（记者陈章升 通讯员张天叶 通讯员宋镇宇）慈溪市民王先生日前来到该市行政服务中心办理“个转企”业务。他在窗口工作人员的悉心指导下，通过政务服务平台办完个体工商户注销和企业开办手续。“企业登记全程电子化，省时又省心。”王先生说，针对公章刻制、税务发票申领等后续环节，办事员会协调相关部门，提供“一条龙服务”。

民营经济蓬勃发展，市场主体结构持续优化。今年前10个月，慈溪新增“个转企”492户，其中转公司407户。自2015年起，该市这两项指标连续7年居宁波各区县（市）首位。“我市扎实推进‘商事制度’和‘最多跑一次’改革，积极开展‘我为企业解难题’活动，不断激发市场主体活力。”慈溪市市场监管局负责人说。截至目前，慈溪市场主体总量突破18.8万户，居宁波市第一。

营商环境不断优化，“小舢板”变身“大轮船”。慈溪市制订完善一系列“个转企”扶持政策，全力扫除企业升级堵点、难点。同时，制定出台制造加工、商贸服务等行业“个转企”行业指导标准，

健全完善“个转企”操作规范。此外，该市还组建全年在岗政务咨询客服队伍，实现“个转企”服务365天不断档；建立“个转企”全程服务机制，依托“企业登记全程电子化平台”帮助申请人在线完成个体工商户注销和公司设立流程。

产品和技术是企业安身立命之本。今年3月，慈溪市市场监管局与阿里巴巴集团签署共同促进高水平监管和网售商品质量提升合作协议，以数字化平台为依托，提升智慧监管水平，促进慈溪工业产品质量提升。“双方积极探索网络产品监管、网络投诉处置、放心消费营造及推动区域产业发展的新模式，推动企业服务、产品质量‘双提升’。”慈溪市市场监管局相关负责人说，双方合作以来，已对22批次网抽不合格减压阀产品进行处理。

针对企业转型初期资金短缺等困境，慈溪市市场监管局携手慈溪农村商业银行加大“小微企业助力贷”供给力度，联合中国人民银行慈溪市支行推进知识产权质押融资工作，完善商标、专利权质押贷款流程，多渠道引流金融活水。近三年来，该市“个转企”存续率超过95%。

医疗器械“赋码溯源” 宁波全域推进医疗器械唯一标识应用

本报讯（记者王岚 通讯员罗亮）记者从近日召开的宁波市医疗器械唯一标识实施工作推进会上获悉，我市计划于明年6月底前实现第二类以上医疗器械生产企业和三级以上医疗机构应用全覆盖。

医疗器械唯一标识（以下简称UDI）是对医疗器械进行唯一性识别的一组代码，相当于医疗器械产品的“身份证号”，通过扫描条码或二维码，可以查看医疗器械产品注册及生产相关信息，是加强全生命周期管理、提升监管效能的重要手段。

作为前期首批试点的医疗机构之一，宁波市第一医院已全面实现UDI赋码产品的扫码解析应用。以一次性使用电动吻合器为例，医院通过扫描解析产品上的UDI编码，即可查看对应产品的溯源信息，并录入该产品流向。最终，该产品从生产、销售，直至使用到患者身上，都可在UDI系统上进行直观呈现，完成医疗器械全生命周期精准追溯。监管部门也可以通过

扫码核实医疗器械相关注册证件和使用效期等信息，保障产品的合法性和安全性。

今年上半年，市市场监管局以国家药品监督管理局发布的第一批实施UDI的9大类69种产品为重点，对接我市4家相关生产企业和3家医疗机构参与试点，并于6月在全省率先全面启动UDI实施工作。截至10月底，全市62家第三类、无菌和植入类、体外诊断试剂生产企业均已完成UDI赋码，累计上传国家药品监督管理局UDI数据库编码26337条，其中18家企业实现了全品种UDI应用。同时，我市市级医疗机构也已实现了赋码产品的扫码解析应用。

“建立UDI系统，不仅有助于提升企业信息化管理水平，实现医疗器械供应链的透明化、可视化、智能化，也有助于医疗机构加强医疗器械在临床使用环节的风险管控，降低器械使用差错，保障患者用械安全。”市市场监管局医疗器械处相关负责人表示。



生态毛岙

江北区慈城镇毛岙是一个有着400多年历史的小山村，四周群山环绕，沿途茂林修竹。借着乡村振兴的东风，毛岙村全力推进美丽乡村建设，先后建成生态公园、环村登山步道、环湖自行车道等，特色农家美食和精品民宿遍地开花，成为长三角闻名的民宿生态村。（王鹏 沈国峰 摄）

直飞航线开 “秘境”入甬来



记者 张正伟
实习生 戴妮

碧空如洗、湖水清澈、阳光和煦……离开凉山快一周了，黄文君仍然对千里之外的那片“人间秘境”——泸沽湖念念不忘。

泸沽湖，位于四川盐源县和云南宁蒗县交界处，因为湖畔保留着摩梭人母系社会的生活习俗，被称为“神秘的女儿国”。一周前，黄文君作为宁波劳模休养团一员来到这里，见到了王妃岛、走婚桥、格姆女神山等小红书上争相传播的热门景点。

甬凉相隔千山万水，以往没有直飞航线，宁波人要经过贵州、云南等地中转，才能到西昌、盐源、木里等地旅游。如今，随着10月31日甬凉直飞航线开通，两地人交流的“血脉”一下子打通了，泸沽湖、香格里拉湖、俄亚纳西古寨等小说家笔下的“人间秘境”逐一走出书本，成为宁波人观光旅游、休闲度假的“新发现”。

直飞航线开通 凉山探秘客与日俱增

“今年11月1日起至2026年11月1日，凉山境内的48家国家A级景区向浙江籍游客免收门票！”10月31日，在宁波、凉山直飞航线开通仪式上，凉山文旅部门送上的这份“大礼”让宁波人喜出望外。

“半个月来，许多市民打来电话，问什么时候可以组团去凉山休养。”宁波旅行社协会会长宣学军说，有了直飞航线，加上甬凉两地推出的一系列优惠政策，可以预见，疫情防控形势稳定后，凉山休养游将在宁波市场掀起一波高潮。

周五早上坐直飞航班到达西昌，下午在邛海湿地等待湖边落日，晚上到建昌古城或海河天街觅小吃、看表演，周六就近到泸沽湖或螺髻山饱览湖光山色，周日赶回西昌，坐下午的航班返甬，连周末的朋友聚会都不耽误。凉山向浙江游客推出优惠政策后，甬凉资源

“驴友”小高按捺不住急切心情，上上周到凉山探了一回路。

凉山地处川西南，青藏高原与云贵高原在这里交会，造就了众多名山大川；同时这里又是全国最大的彝族聚居区，人文风情独特。甬凉直飞航线开通后，凉山文旅部门围绕西昌邛海泸山、盐源泸沽湖、普格螺髻山、会理古城、冕宁彝海景区，为浙江游客量身打造了三条大凉山主题旅游线路，包括香格里拉阳光生态之旅、安宁河谷康养度假之旅和环螺髻山阳光冰雪温泉之旅。

“直飞航线开通半个月，前往西昌的散客数量与日俱增，以旅游观光的为主。”长龙航空相关业务部门负责人说。

农文旅融合 “大美凉山”入甬来

鱼庄、民宿、碉楼、土菜馆、彝人部落文创园……11月3日，记者来到盐源县郊龙河口村的柏林湖苹果庄园建设现场，只见一个个由宁波投资建设的乡村振兴项目正在热火朝天施工。不久，这里将成为集住宿、餐饮、游玩等业态于一体的农文旅产业示范点。

“盐源的西北和西南分别与旅游资源丰富的木里、盐边相连，从西昌到这两个县山高路远，柏林湖苹果庄园建成后，将成为游客深度游凉山的最佳中转站。”据盐源县文旅部门相关负责人介绍，游客在苹果庄园歇脚后再去盐边和木里县城，不但一天分成两天走，行程更加舒适，还能顺路游览泸沽湖、公母山、马扎山原始森林等盐源景点，体验更加完美。

凉山地处大山深处，保留着众多的原生态风景、人文与特色产业。甬凉两地结对后，宁波进驻各县的帮扶工作队因地制宜发展文化旅游产业，突出农文旅融合，力求把凉山最真实的一面展示给游客。

木里是藏区大县，森林、山谷、湖泊等原生态资源丰富，而且“十里不同风、百里不同俗”。鄞州区帮扶队进驻后，紧紧围绕雪山、森林、草原、湖泊等生态资源，以及藏传佛教文化、纳西东巴文化和最后的母系氏族奇特的婚俗文化，帮助当地规划发展生态旅游、休闲度假旅游和中国最具特色魅力的彝藏农文旅生态示范走廊。昭觉地处大凉山腹地，曾是凉山州府所在地。余姚工作队来到后，充分挖掘当地原汁原味的彝族文化资源，帮助谷克德湿地公园全新打造彝藏文化风情体验、高山运动、农牧业互动和彝文化影视拍摄四大核心业态于一体的“中国彝乡·谷克德”景区品牌，成为凉山东五县首个4A级景区。

衣循环 爱相随



昨天，慈溪市慈善总会在教场山公园广场开展“衣循环、爱相随”活动。志愿者们把收集来的八成新以上的秋冬衣服进行洗涤、消毒、整理，然后捐赠给有需要的人。（林松根 严龙 摄）